61

ANTENNE
DIRETTIVE IN

GAMMA

UOHOF’

YAGI IN 70 CM SECONDO I'N.B.S.

T. Carnacina, 14CKC

Una proposta di autocostruzione e sperimentazione
sulla base di criteri standard ad elevato grado

di affidabilita. Un’analisi del rapporto tra guadagno,
numero degli elementi e lunghezza dell’antenna

in frazioni di lunghezza d’onda.

Lantenna ad elementi parassi-
ti comunemente chiamata Yagi
(da Hidetsugi Yasi che ha idea-
to il sistema radiante ancora ne-
gli anni *20) & una delle pit dif-
fuse in gamma V-U-SHF.

Certamente questa antenna ha
un fascino particolare ed anche
qualche cosa di speciale se de-
tiene un record da cosi lungo
tempo. E assai difficile che I’e-
sperienza di un radicamatore
non sia passata attraverso que-
sto sistema radiante, in tutte le
bande a disposizione.

E nello stesso tempo assai fa-
cile trovare in tutta la letteratu-
ra, che tratta di antenne, progetti
0 descrizioni che si possono rea-
lizzare senza particolari difficol-
t3, a parte un minimo di attrez-
zatura ed abilita meccanica.

C'¢ da osservare tuttavia che
in ogni caso si tratta di un lavo-
ro solitamente copiato, non pro-
prio «nostro»... anche per il fat-
to che doverosamente ogni spe-
rimentatore ha dato il proprio
personale contributo alla ottimiz-
zazione del sistema radiante rea-
lizzato.

In conclusione si tratta di pro-
totipi, efficienti ed ottimizzati,
ma certamente personalizzati,
quindi non utilizzabili come stan-
dard di riferimento.

Sia per progettare che per mi-
gliorare & indispensabile infatti
avere dei riferimenti precisi, ba-
sati su calcoli teorici affidabili
con la massima possibilita di ri-
producibilita.

Nel corso della mia attivita
amatoriale, ho realizzato moltis-
simi prototipi a volte progettati
di sana pianta, a volte solo co-
piati... ma la soluzione pil one-
sta e corretta & a mio parere fa-
re riferimento alle precise indica-
zioni di un ente molto serio qua-
le il National Bureau of Standard
-US.A. Si pud adire direttamente
ai dati contenuti nel «<NBS Tech-
nical note 688», oppure al nor-
male e pil diffuso «The ARRL An-
tenna Book». || motivo dominan-
te alla base dei calcoli & quello
del raggiungimento del massimo
guadagno, a scapito di altri pa-
rametri minori.

Anche questa € una scelta, tut-
tavia si tratta certamente di un ot-

timo punto di partenza... in se-
guito si possono introdurre va-
rianti e quindi confrontare i risul-
tati ottenuti con il prototipo stan-
dard.

Lo scopo essenziale di questo
articolo e quello di richiamare
P’attenzione sulla principale ca-
ratteristica del sistema Yagi, la
lunghezza espressa in termini di
frazioni d’onda alla frequenza di
risonanza.

Per questo motivo sono stati
scelti tre prototipi a differente
lunghezza e numero di elemen-
ti; un confronto intelligente pud
certamente aiutare a capire in
pratica quanto affermato dalla
teoria.

[l primo prototipo ha lunghez-
za 2,2 \, 12 elementi di cui dieci
parassiti, un solo riflettore, gua-
dagno da 12,25 dB/dipolo a
mezz'onda.

Il secondo prototipo ha lun-
ghezza 3,2 \, 17 elementi di cui
quindici parassiti, un solo riflet-
tore, guadagno 13,4 dB/dipolo
a mezz’onda.

[l terzo prototipo ha lunghez-
za 4,2 \, 15 elementi di cui tre-
dici parassiti, un solo riflettore,
guadagno 14,2 dB/dipolo a mez-
z'onda.

A SCOpO esclusivamente pra-
tico, sia per le dimensioni con-
tenute che per motivi di rispar-
mio di materiale, & stata scelta la
gamma dei 70 cm e la frequen-
za di riferimento di 432,71 MHz se-
condo quanto suggerito dal NBS,
The ARRL Antenna book Ed. 14
- pagina 11 - 6 Capitolo 11. | dati
in piedi e pollici sono stati tra-
sformati in mm come indicato
nelle tavole allegate ad ogni rap-
presentazione schematica.

Tra le due soluzioni possibili &
stata scelta quella degli elemen-
ti isolati rispetto al boom di sup-
porto in modo da avere una re-

i

EASH:



62

‘QUW2I2 G| IBBK BUUIUY - | eInblY

“1ddns” EEA|©

90, |ecuial 9tz |gyHia| vUree |€yia ap Z'sl | P9 Noozo
ZIH1a Lz |\LHial 9'u6e |2Hia ZHW [zey| 19 H
—— |uyig| v'6L |9HIG| 916 |1HIa 95162 |\ oocy it Wi
— |otgig| €'ege |syia| ctee |avy g'ciz |NeOED
— \eyig| s'sez |reia; voge | 1 g 9cl |\00ZD
73 73 sp |73 |(2) avs 2969 | A |(1)gw
e NNTYE - oLy
JHN ]P‘._ -_._ \__ i, ‘P .— [l ot N a_. h ‘F
-~ d_ﬂ & __\ _ﬁ == .— ,_‘ } = ,__ == H il
A A 4 A A
4 _
FINVIS0I=T ol !L Ll ||_ = B | )
£Hia 9yI0 (Hlo 9¥I0 SHIG vHIO €80 ZHIG Y0 ovd Hld
SZP ISYW e
SIXSI WO0H . gAYy~ :
gAY 1= AL OLLISHOW oLv

o

J

e A E

‘ z'iav
wdi ¥ OINNI9——
| e/oMo .r|m.r

L
T




lativa indipendenza... esperien-
ze con elementi 8 massa non so-
no state fatte.

Le tre antenne sono simili: un
solo elemento riflettore, un co-
mune elemento radiatore, un uni-
co sistema di alimentazione ad
adattamento di impedenza —
DELTA — una spaziatura pari‘a
0,2 \, un certo numero di ele-
menti parassiti eguali nella misura
ed egualmente spaziati.

Lo stesso sistema di fissaggio
al mast di supporto. Il materiale
utilizzato e la tecnologia seguita
fanno parte di una esperienza
gia descritta in precedenti occa-
sioni a cui rimando come riferi-
mento bibliografico.

Non si tratta di eccessiva pi-
gnoleria, quanto di una indispen-
sabile necessita, addottare anche
un criterio costruttivo e materiale
standard... in caso contrario an-
che la migliore realizzazione non
si allontana da un ottimo proto-
tipo.

Realizzazione pratica

Materiale necessario:

— Tubolare di alluminio a sezio-

ne quadrata 15x15 mm.

— Tondino di alluminio pieno,
5 mm.

— Supporti modulari in plastica,
cke/2.

— Raccordi meccanici in lamie-

ra stampata, 14VB.
— Morsetti tipo TV.
— Viteria inox M3, M5 etc.

— Minuterie varie e cavo coas-

siale tipo TV.

Preparazione della strut-
tura portante (boom)

N.B. La tecnologia utilizzata &
comune ai tre standard di anten-
ne; per accorgimenti particolari
si fa riferimento ai casi specifici.

ANTENNE YAGI IN 70 cm.
Dati secondo il National Bureau of Standard - USA

Antenna (2,2 \) Antenna (3,2 \) Antenna (4,2 \)
Rif. 335.1 Rif. 332.8 Rif. 330.4
Rad. 323.2 Rad. 323.2 Rad. 323.2
Dir. 1 302.4 300.8 997.6
Dir. 2 290.5 995.9 997.6
Dir. 3 985.7 985.7 9044
Dir. 4 985.7 Q79.4 985.7
Dir. 5 979.4 977.0 283.3
Dir. 6 974.6 974.6 9794
Dir. 7 974.6 971.4 977.0
Dir. 8 974.6 971.4 974.6
Dir. 9 974.6 2714 ~ 974.6
Dir. 10 9746 971.4 974.6
Dir. 11 NO 271.4 274.6
Dir. 12 NO 971.4 974.6
Dir. 13 NO 971.4 974.6
Dir. 14 NO 971.4 NO
Dir. 15 NO 971.4 NO
N.B. Per le ‘spaziature relative, vedi schemi pratici.
ANTENNE YAGI IN 2 m.
Dati secondo il National Bureau of Standard - USA

Antenna (0,8 \)

Rif. 1010,3 Rif.
Rad. 9642 Rad.
Dir. 1 930,9 Dir. 1
Dir. 2 930,9 Dir. 2
Dir. 3 9261 Dir. 3

Dir. 4
N.B.

Antenna (1,2 N)

Antenna (2,2 \)

1010,3 Rif. 1010,3
964,2 Rad. 964,2
930,9 Dir. 1 937.2
930,9 Dir. 2 903,7
919,8 Dir. 3 903,7
919,8 Dir. 4 883,4

Dir. 5+10 8719

Nella versione 0,8 \, la spaziatura & costante a 0,2 \.
Nella versione 1,2 \, la spaziatura & pari a 0,2 fra riflettore e radiatore,

quindi & costante a 0,25 \.

Nella versione a 2,2 \, la spaziatura & costante a 0,2 A.
In tutti | casi la lunghezza d’onda di riferimento & pari a 2067,5 mm.

Tagliare il tubolare scatolato da
15%15 mm alle misure indicate
lasciando un margine aggiuntivo
di 5 cm alle estremita.

Per le antenne pil lunghe si
pud esaminare la possibilita di fa-
re una giunzione longitudinale

con i raccordi a tre fori come in-
dicato nella fig. 5/B all’incirca
nella parte centrale oppure al
centro di gravita.

La giunzione interessa ovvia-
mente solo il boom superiore: al
contrario il boom inferiore, di rin-

ELETTRpIcA
F‘w@w



64

forzo, & bene che sia in parte uni-
ca. Su quest’ultimo va fissato il
morsetto di antenna in modo da
evitare ogni interferenza con la
linea degli elementi; solo in ca-
so di sistemazione in zona mol-
to ventosa si pud esaminare la
possibilita di inserire un morset-
to supplementare nel boom su-
periore.

Jutti e tre i sistemi di antenna
portano il boom di rinforzo, in-
dispensabile nelle versioni lun-
ghe e superfluo in quella corta
(2,2 N); suggerisco di usare un
boom di rinforzo anche per que-
st’ultima in modo da avere uni-
formita di condizioni di speri-
mentazione. | due booms sono
tenuti a distanza costante con
una sezione lunga 4+5 cm, rac-
cordata con due coppie di rac-
cordi a T in lamiera stampata se-
condo quanto suggerito in figu-
ra 5/B. la posizione dei raccor-
di & solo indicativa esistendo la
possibilitd di un facile sposta-
mento secondo necessita.

| raccordi si usano come ma-
schere di foratura sui boom sem-
plicemente stringendoli in mor-
sa. Suggerisco di praticare solo
i fori sulla sezione distanzatrice
in quanto gli altri sono superflui;
una leggera piegatura e viti be-
ne strette assicurano ume note-
vole rigidita di insieme. Un allen-
tamento delle viti M5x20 per-
mette al contrario un facile scor-
rimento nella ricerca della posi-
zione ottimale.

Con l'inserimento del morset-
to di antenna la struttura portan-
te & terminata. Per agevolare le
operazioni di montaggio sugge-
risco di assemblare la struttura
portante su un mast a circa 140
cm da terra e procedere poi al-
I'inserimento degli elementi di
antenna.

- —

v\
=
o
JES
Tz S
il O S
Q|da
by a——4— | I
Q: |
a
o — TS = [
ol N M O
i “|3|s|5|§|8
-+ e,
][ 2 j g <z
(22 N o~
> NN R ES l
e
‘II n W NNl (&
P B 2
o — w3 | R ENE
N S = U |e|e|e|x
t = g o [SEESIESHESTES
. ¥ & %
TI, s 0 g:.g‘“;;
A -1 b3 ‘ ™ | = RN r% &|R
| % S e B
! < sl=T~=
w 3 A Sl gl € x
e }J [ s Wi |x|a|§|s
; [ )
< . 0. S %) &)
ey | gy e o
& EEL . R
=] = S — g 5
O
2 u = ==
S " ol N
Om N = T e S
- ~ ] o o .
S o & i 38 > o8 15
J %\r x ﬁj— - R )
B o <]
| T €T | o - S
Y Bl = 3 o z ol e |
N,:'J S | 2
w — e P S| — T> =)
Q9 | [l =
< T & i b
r — f | ¥ |
g I— g el :
= A - :
E W ‘ &
X & i i @ _‘1%_ _,ﬂ._+ g
f i i =
& N
—_—n
<
@3 @—>3

figura 2 - Antenna Yagi 17 elementi.

Preparazione degli ele-
menti di antenna

In questo caso I'unica differen-
ziazione fra elementi & la dimen-
sione.

Il riflettore, il radiatore ed i di-
rettori si preparano tutti allo stes-
so modo. Si tagliano i tondini di

alluminio alle misure indicate cer-
cando di mantenere I'errore di
taglio entro 5/10 mm per non
spostare la risonanza. Suggerisco
di tracciare e tagliare con un ta-
gliatubi da idraulico e di porta-
re a misura con la lima; il taglio
diretto con il seghetto pud por-
tare ad errori trasversali.



65

Ogni tondino & infilato in un
modulo di supporto di tipo
CKC/2 ormai noto dalle prece-
denti descrizioni; il blocco nella
posizione intermedia si ottiene
con una coppia di viti autofilet-
tanti & 2,5x6 mm appena stret-
te.

Controllare naturalmente [a

corretta misura che fuoriesce al-
le estremita dell'elemento.
N.B. Anche se detto in ritardo,
& bene provvedere alla filettatu-
ra M3 del foro laterale del mo-
dulo di supporto, in modo da in-
serire una vite M3x12 di bloc-
co/sblocco dell’'elemento  sul
boom di antenna.

Una vite & sufficiente, ma due
sono meglio di una e poi esiste
anche un foro dalla parte oppo-
stal Gli elementi di antenna so-

no terminati: per distinguerli si
pud dare una punta di colore di-
verso oppure marcarli in lettere
romane alle estremita, oppure fa-
re una notazione sulla parte in
plastica.

Preparazione del sistema
di adattamento a Delta

Il radiatore & identico in tutti
e tre i sistemi radianti, quindi &
sufficiente prepararne uno solo.

Lo schema generale & suggeri-
to nella figura 4 alle lettere
A/B/C. E prevista una possioili-
ta di regolazione con spostamen-
to dei punti di contatto sul radia-
tore; conseguentemente sono
necessarie delle clamps mobili.
Le clamps si preparano da lamie-

e 22N el
[Es |
NT00 -
e >
(&) —f—
el 5 T
it GIUNTDA T L BOOM 15x15
Lago ——ADL Z '
4 DELTA —— MORSETTO TV
-——— MAST 625
RIF RAQDR] DIRZ DIR3 DIR4 DIRS DIR.I0
s Al | dlad TP LLOOSTANTE
' '
@ ot --J, L Wioal! -.-—JL_L J~ l
1 /“L I T E R | T T T r
ALTO BALUN W2
D rF | 642 | (2] er| ¢as | e EL
02001 138,8 RiE| 351 |OR4| 2657 |omel —
FRIF | 432, MH; RAD| 3232 |DIR.5| 279.4 |piRi0| ——
22| 15272 DRI| 3024 |DIR6| 274,6
6/d | 12248 DIRZ 290,5 |oIR.7| —
DIR3I| 2857 |DIRB| —

figura 3 - Antenna Yagi 12 elementi.

rino di alluminio spessore 8/10
avvolte su una punta da trapa-
no ¢ 4,5 mm per assicurare un
buon contatto elettrico.

E sufficiente stringere il tutto in
morsa, molto delicatamente in
quanto ¢ facile troncare il lamie-
rino al punto di piegatura. Si ri-
cavano due alette con foro pas-
sante ¢ 3 mm.

La linea di alimentazione a spa-
ziatura progressiva € fatta in filo
di rame da ¢ 1 mm sagomato
ad anello alle estremita.

Lanello deve avere un diame-
tro sufficiente per viti M3.

La linea di alimentazione & sup-
portata su un modulo di plasti-
ca utilizzato in modo diverso da-
gli altri.

Nei due fori sulla parte ante-
riore e posteriore si inserisce una
sezione di barra di ottone filet-
tata M3 tenuta in posizione da
due coppie di dadi.

Da una parte si saldano — pri-
ma di infilare la barra nel modu-
lo — due capicorda con foro da
@ 3 mm; dalla parte opposta si
pratica un leggero appiattimen-
to per agevolare la saldatura del
balun a mezz’'onda.

| dettagli in figura 4/B. Natural-
mente anche il supporto di pla-
stica deve avere la vite M3x12 dli
blocco/sblocco al boom di an-
tenna.

Terminate le parti, si assembla
il tutto stringendo le viti M3x6
inox possibilmente, e dando la
forma simmetrica della figura
4/A.

Con le viti strette il comples-
so diventa un modulo facilmen-
te inseribile e disinseribile per so-
lo scorrimento sul boom di an-
tenna.

Allentando le viti si modifica
Ja sagoma del delta al valore ri-
chiesto.

FASH



66

id 44 ]

it Ske

OTTONE M3

= —DADI M3

[ Bres—AVVITARE

g3
——
EL.RAD |_|J' ! !
). =) 1’ CAPOCORDA——
@ + e
"
—
el
l——All g5

oy

——CLAMP-8/10-AlL
F—Miis
————RAME 4]

| CAPOCORDA
X l—MODULO CKC/2

@1 BLOCCO-SBLOCCO
—— BOOM 15x 15
SUPPORTO

— S5TAGNARE

& @ |e b o § 5
AL - - ——@e—rr
1 y CAVO
1 y ‘;}\Z BALUNN 25570 50720
“L—BLOCCO-M3x12
| SBLOCCO
Y| b 8,8
Sl 5 58
FREG BI © +e- ] STAGNARE
20 {
-
{ | o] —ipf———
2 g =
*
v B
-~ —— GUAINA
+10, N ——CALZA
Z = 1SOL.
© | "JifO; _,3) M CCENTRALE
\SEE VE TRONITE

figura 4 - Adattamento e alimentazione.

Preparazione del balun a
mezz'onda

Tutte le antenne sono state ali-
mentate con cavo standard TV
di tipo FMC.

[l balun con rapporto di tra-
sformazione 4:1 & stato assem-
blato su una base di vetronite a
singola ramatura in modo da ave-
re una massa comune...

La tecnica & gia stata da me de-
scritta... comunque ricordo che
e sufficiente spellare le estremi-
ta dei cavi usati, stagnare una
parte di calza per circa 5 mm e
poi quest’ultima nella parte infe-
riore della basetta di vetronite.

PR,

ELETVRpICA

| fori estremi ospitano il tratto pa-
ri @ mezz'onda elettrica, il foro
centrale invece serve al cavo di
alimentazione.

Ad esso va saldato uno qua-
lunque dei conduttori centrali
esterni. La fase di assemblaggio
e le misure sono indicate nella fi-
gura 4/D in dettaglio.

la formula di calcolo ¢ la se-
guente: 150/F (MHz).

[l valore trovato va moltiplica-
to per il fattore di velocita del ca-
vo (0,66 per RG58/U - 0,82 per
cavo TV).

Il balun di misura standard &
terminato; non & necessario pre-
pararne altri.

Schema generale di as-
semblaggio delle antenne

Si parte dal presupposto che
tutte le parti siano state prepa-
rate in precedenza secondo
quanto indicato.

— Predisporre un mast ad altez-
Za conveniente.

— Fissare il boom inferiore con
il morsetto di antenna.

— Fissare i distanziatori ed i rac-
cordi a T senza stringere le viti.
— Infilare gradualmente tutti gli
elementi antenna senza stringe-
re le viti dei moduli.

— Decidere la posizione del ra-
diatore e bloccare a distanza in-
dicata tutti i restanti elementi.
— Saldare i terminali del balun
alle estremita de! delta.

— Stringere le viti e dare rigidita
all’'insieme.

N.B. Le viste nelle figure agevo-
lano le operazioni di assemblag-
gio.

Il riflettore
supplementare

Questa & una parte opzionale
ed esula dal progetto standard.
Nella ricerca della ottimizzazio-
ne del sistema radiante si pud
esaminare la possibilita di ag-
giungere un riflettore supple-
mentare identico a quello esi-
stente, egualmente spaziato, per
aumentare il rapporto avanti/in-
dietro, sacrificato alle esigenze di
massimo guadagno in base ai da-
ti di progettazione...

Per questo motivo si prepara
un riflettore secondo le misure
indicate, si supporta su una cor-
ta sezione di boom e lo si assem-
bla con un raccordo lungo a tre
fori.

In pratica si ottiene un modu-
lo riflettore supplementare. Per
motivi di spazio I'indicazione del



67

riflettore & riportata solo negli
schemi delie antenne 3,2 ¢ 4,2 \.

E owvio che si POSSONO esami-
nare anche altre possibilita, quali
il riflettore a cortina, diagonale,
oppure trigonale a spaziatura dif-
ferenziata... ma questo fa parte
della sperimentazione successi-
va. ¢

A questo proposito si pud an-
che prevedere I'aumento di ele-
menti parassiti di eguale misura
ed egqualmente spaziati per co-
minciare...

Non & male quindi preparare
anche elementi in pill a questo
scopo. Data la modularita del si-
stema basta tagliare solo dei ton-
dini di misura conveniente e so-
stituirli a quelli esistenti nello
schema di base.

Sistema di alimentazione

Le misure indicate prevedono
alimentazione in cavo @ 50 Ohm.

Tuttavia la flessibilita del delta
non presenta problemi.

Per rendere piu pratiche le
operazioni di montaggio € smon-
taggio del radiatore e di eccita-
zione RF suggerisco di saldare
una presa maschio allo spezzo-
ne del cavo del delta tagliato a
mezz'onda elettrica (mi riferisco
al cavo centrale di alimentazio-
ne) e poi procedere con un rac-
cordo femmina-femmina per il
cavo che va all'eccitatore a radio
frequenza.

In alternativa si pud assembla-
re una presa da pannello in una
scatola e fissarla al boom di an-
tenna.

Tutte le soluzioni sono lascia-
te alla fantasia dello sperimenta-
tore; unica raccomandazione ta-
gliare il cavo di alimentazione a
numero pari di mezze lunghez-
ze d’onda elettriche per la cor-
retta riproducibilitd delle espe-
rienze e delle misure.

L 3L

—*=TAGLIARE A MISURA

A s

TONDING 8 5 o

SVEL

—i25

'

_T,..-'i -U-—-,-—J;\-I.?x:';- -BL0CCO
ASSEMBLAGGIO T
o-L2p
2 ————MODULO CHC/2
e 08y
: P
i oo =
I —
L i 4.—— BLOCCO
-ELEM. DI ANTENNA ,T" i
AF3 2516 —AVVITARE
—— SISTEMA DI RACCORDI MECCANICE
4 SUIp
(8) —
\d
- ASSEMBL AGGID——
(9]
o
15 L— BOOM INE ~ “—— GIUNTOA T-i4VB I—Mﬁn?ia
l_ ASSEMBLAGGIO ‘
O © © f | @ @ ®
1
I - BOOM 15x15 ‘I-- GIUNTO LUNGO Ll — M5x20

“Va

figura 5 - Assemblaggio BOOMS.

Curva che illustra I'andamento
del guadagno in relazione alla
lunghezza dell’antenna. Landa-
mento & logaritmico, come dire
che per forti aumenti della lun-
ghezza si hanno piccoli aumenti
del guadagno. Si dovrebbe ve-

dere che non esiste convenien-
za al disotto ed al di sopra di un
certo numero di elementi. Oltre
il valore di 4,2 \ 'andamento &
intuibile per estrapolazione; €
comungue prevedibile entro va-

lori minimi.

) I rﬂ
ERAS



68

ZHW 9F -1 1B8& HU2W2J2 3| - 9 BINBY

oHia| s'ce8 | vHIa greel | p/9 N EL1O—e—— L0 —te—
— |6yl — |ewig ZHN 1S5L| H1d o N G610 J+—¢ N GEL'D —+e—>t
; o1V
— |g&Ia| ,€06 |zMIG 9°46¢ Neto
— |syia| ¢'i€6 |1H1a 1°642 [LSEL0 SL¥SL wood
— |syia| ¢'v96 |avy 2'85 |N0L20 N0L2D e=p=——l{Ht=
6148 |SHa| cotor | Gy sty |Noozh +
. : TYNNORL S
o lim il e lTE @m& §°£90Z | Wi\ @m& qq_mlL 3
ey S5y | L ¢ 4
, 0141 HIM gyy ——
oLV _ 0L7Y
( GIXs| Eoom[_. 01v7
=5 nw._ ﬂ = W00 Y < == . @)
S gAs-! = NS
AL 11350 1V 0INI9 — __ el
L« 0 v_.uﬂl e
™ Ze NZo T
1SOIN0Z0—te————»h—
QLTv
/N
NATVE
JHA ] L ddns 3
~ e <1 oA 4 ———flie— 4 ¢ ®
.— BSL
ordig FINVLISOI= 1T SHig YHil0 fHl0  ZHld 0 Gvd T8




69

-ELEM.RAD.

® o

All 85

—— M2x5

r

964,2
] e o [
S

160,4
=1

Y [ CLAMPAILEIO

——All 5x8/10

M2x5
l—_ M2x20

BLOCCO-5BLOCCO

Mix 12
‘ | |
i L Ee— # » SQUADRETTA 90°
——w]2
‘{—'5
3 [E
-E : |
E —9 [
f i > i:xSDOM
MODULO I5x15
@;. CKC/2
= S £ !
gf \]\ 5
62 1?_ ’6’"‘_(,
Y gl
- = M3x12
Reperibilita ¢ materiali Conclusione

La parte meccanica € stata cor-
tesemente fornita dalla Ditta LERT
- Lugo di Romagna (RA) - Tecno-
logia TV messa a punto da 14VB
e da me utilizzata. Per chi fosse
intenzionato a ripetere fedelmen-
te le esperienze sono disponibile
a fornire le parti necessarie al pu-
ro rimborso delle spese sostenu-
te e naturalmente nei limiti della
disponiblita attuale.

Terminate le antenne inizia la
sperimentazione.

Questa & la parte pil interes-
sante in cui lo sperimentatore &
protagonista; lascio quindi libe-
ro il campo in modo che ogni
uno possa dare sfogo alle sue
idee e faccia tutte le prove che
crede opportune, ma su una ba-
se di riferimento riproducibile.

Anche senza fare delle misu-

re si pud osservare come la lun-
ghezza dell’antenna e non il nu-
mero degli elementi influenzi il
guadagno del sistema.

E il caso del prototipo a 3,2 A
con 17 elementi rispetto al pro-
totipo 4,2 A con 15 elementi;
pud essere interessante notare
che cosa si ottiene sviluppando
i 17 elementi sulla maggiore lun-
ghezza di boom.

Si pud notare inoltre come nel
passaggio da pratotipo a 2,2 N,
per avere poco pil di un dB di
aumento del guadagno, al pro-
totipow 3,2 A, si deve aumenta-
re di una lunghezza d’onda, co-
me dire aumentare di circa me-
ta la lunghezza originale dell’an-
tenna.

In effetti per raddoppiare il
guadagno, ciog aumentare di tre
dB si deve raddoppiare la lun-
ghezza con tutte le complicazio-
ni costruttive che ne derivano.
Ancora, si possono fare altre
considerazioni: per esempio Si
vede che & un non senso aumen-
tare di uno o due elementi pa-
rassiti in quanto cid che si oftie-
ne & solo una frazione di dB.

In gamma 70 ¢cm con spazia-
tura 0,2 \ si tratta di un aumen-
to minimo, ma in gamma 2 metri
uno 0,2 A significa circa 40 cm,
oppure 80 cm e lI'aumento del
boom diventa considerevole. Si
pud ancora esaminare se vale |a
pena orientarsi verso una versio-
ne «long boom» oppure accop-
piare due antenne «short boomy;
per esempio Si possono avere
meno problemi ad accoppiare
due antenne a 2,2 \ piuttosto
che usare una sola antenna a 4,2
\ magari con un considerevole
aumento degli elementi parassi-
ti. Si devono infine tenere pre-
senti i problemi meccanici, la re-
sistenza al vento, la coppia tor-
cente ed il peso del sistema ra-

diante...
—



70

Non si tratta di decisioni facili
e non sempre la convenienza od
il maggiore guadagno, © le minori
perdite, sono fattori determinan-
ti; in ogni caso decidere diven-
ta ancora meno facile se non si
possono fare confronti su basi
precise di riferimento.

Nasce quindi direi spontanea
la necessita, di costruire proto-
tipi affidabili da cui partire, in de-
finitiva lo scopo di questo arti-
colo.

Quanto ¢ stato detto per la
gamma dei 70 cm vale ovvia-
mente anche per la gamma dei
due metri, ma le dimensioni per
prototipi a 4,2 X diventano di tut-
to rispetto e quindi conviene far-
si le ossa in scala minore.

Appendice

In tempi successivi € stata este-
sa la sperimentazione anche nel-
la gamma VHF (144146 MHz).
Poiché era intendimento utilizza-
re la stessa tecnologia applicata
alla gamma dei 70 ¢cm (UHF) si
doveva necessariamente accet-
tare una limitazione della lun-
ghezza dell’antenna, per motivi
esclusivamente meccanici.

L'esperienza & stata quindi li-
mitata a prototipi paria 0,8 \, 1,2
N, 2,2 \; rispettivamente per an-
tenne a 5, 6, 12 elementi.

Le dimensioni minori sono in-
teressanti per uso in portatile,
mentre il prototipo a 2,2 lamb-
da si pud gia considerare adat-
to in posizione fissa. In questa se-
de la descrizione & limitata a
quest’ultima versione pil lunga,
e successive elaborazioni.

Nel complesso si ha un siste-
ma radiante di lunghezza di cir-
ca quattro metri e mezzo, con
estensione a circa cinque metri,
nel caso di riflettore supplemen-
tare, oppure sistema riflettore tri-
gonale.

ERASY

Nella mia esperienza pratica,
guesta e stata la lunghezza mas-
sima accettabile se si usa il tubo-
lare scatolato di alluminio da
15%15 mm, ovviamente in as-
semblaggio a doppio boom (su-
periore per elementi ed inferio-
re come rinforzo).

Queste soluzioni meccaniche
e lo schema generale dell’anten-
na sono riportate nella figura 6,
lettere A/B/C/D/E; i dati costrut-
tivi sono indicati nelle tabelle 1
e 2. lantenna ¢ stata calcolata
per risuonare al centro banda
due metri (145,100 MHz); per
spostare la risonanza a 144 op-
pure a 146 MHz ¢ sufficiente au-
mentare oppure diminuire rispet-
tivamente di un fattore pari a
6,31 mm per elemento.

A parte le dimensioni, il pro-
totipo & simile a quello descrit-
to in gamma 70 cm a cui si riman-
da come riferimento per i detta-
gli costruttivi.

Chi desidera essere rigorosa-
mente fedele alle indicazioni
dell’N.B.S. deve fare riferimento
allo schema base in figura 6/A;
chi desidera introdurre delle va-
rianti pud fare riferimento alle al-
tre figure. Si possono seguire
due sistemi:

a) prevedere un attacco con
morsetti longitudinali a tre fori
dalla parte del riflettore ed intro-
durre il riflettore supplementare
come modulo aggiuntivo su una
sezione di boom.
b) prevedere un boom di anten-
na di lunghezza maggiorata e la-
sciare lo spazio sufficiente per
poter inserire le parti aggiuntive.
N.B. | sistemi a riflettori supple-
mentari introducono dei vantag-
gi sia a livello del guadagno —
0,25 oppure 0,75 dB/d — sia a
livello del rapporto avanti/indie-
tro e riduzione dei lobi spurii.
| riflettori supplementari sono

preparati nello stesso modo di
tutti gli altri elementi di antenna
senza introdurre variazioni nelle
dimensioni; in fase sperimenta-
le si osserva tuttavia che un leg-
gero aumento parial 2,5% in pil
migliora le cose.

Nel caso specifico del rifletto-
re trigonale si possono avere del-
le complicazioni meccaniche
nell’assemblare due supporti an-
golati, quindi suggerisco la solu-
zione indicata nella figura 6/D/E.

Si tratta di fissare i due riflet-
tori su due sezioni di boom da
15%15 legate con un morsetto a
tre fori; le viti M5Xx20 sono inse-
rite solo nei fori estremi, € non
nel foro centrale. Il sistema si pud
spostare avanti ed indietro fino
alla distanza indicata oppure a
quella trovata ottimale sperimen-
talmente.

[l terzo riflettore & invece indi-
pendente e va sistemato in po-
sizione intermedia tra la coppia
ed il radiatore. Le distanze sono
rispettivamente pari a 0,135/
0,173/0,270 A come indicato nel-
la tabella 1.

Rispetto alle versioni in gamma
70 cm & stata introdotta una va-
riante costruttiva per quanto in-
teressa il sistema di adattamen-
to di impedenza ed alimentazio-
ne a delta. Nella figura 7 & de-
scritta la variante costruttiva; in
sostanza si tratta di sostituire il
filo di ottone con una barretta in
laminato di alluminio 8/10 e nel-
la eliminazione degli antiestetici
e grossolani capicorda da & 3
mm.

Le varie parti sono tenute in-
sieme con viti inox M2x6 mm. Lo
schema di assemblaggio della fi-
gura 7/B fornisce ulteriori indica-
zioni.

Se non si dispone di trancia si
pud semplicemente incidere il la-
minato di alluminio con una pun-



71

ta affilata e troncarlo per piega-
tura successiva in morsa.

| fori da @ 2 mm devono es-
sere centrati per non introdurre
distorsioni ed intoppi nella rego-
lazione.

Nel suo insieme il delta € fis-
sato al radiatore con due clamp
@35 mm e viti M2x6, quindi al-
le due barrette, ed infine al mo-
dulo di supporto con due squa-
drette angolate a 90° ed ovvia-
mente forate ¢ 2 mm.

Poiché si usa il balun a lamb-
da mezzi come nei casi prece-
denti (L = 150/F (MHz) xFV. del
€avo usato), si devono usare an-
che viti passanti di ottone,
M2x20 mm in modo da saldare
i capl terminali del balun stesso.

Conclusioni

Anche questa versione, come
del resto quella analoga in 70

Anche la Soc Edit. FELSINEA s.r.l. entra a pieno
diritto nel giro librario editando il volume
«SEMPLICI INTERFACCE E ROUTINE HARDWARE PER

- COMMODORE 64»

cm, si € rivelata assai flessibile sia
all’alimentazione con cavo a 50
che a 75 @, con minimi sposta-
menti delle posizioni di cortocir-
cuito delle clamps sul radiatore.
Suggerisco comungue di parti-
re dalle misure indicate.

Una certa criticitd € dovuta al-
la presenza del primo riflettore
del sistema trigonale, per cui si
dovranno fare dei leggeri sposta-
menti in pil rispetto a quanto in-
dicato ed ovviamente aumenta-
re la spaziatura fra i riflettori ac-
coppiati. Tutte queste afferma-
zioni si possono verificare usan-
do il ricetrasmettitore come sor-
gente a radiofrequenza, un ca-
Vo tagliato a numero pari di mez-
z'onde elettriche (fattore di ve-
locita), ed un buon ROSmetro.

Data la frequenza in gioco, ri-
veste notevole importanza la di-
stanza da terra almeno in fase di
taratura per cui ¢ consigliabile
non stare al di sotto di due metri.

dell'utilita.

Si tratta di un libro in sintonia con i modi e le ne-
cessita dell’attuale mercato, che vede il lettare non pil
come sprovveduto scopritore di misteriosi segreti com-
puteristici, bensi attento analizzatore dei contenuti e

delle proposte.

Nome

Certamente | procedimenti
suggeriti non hanno veste profes-
sionale, ma sono quelli che si
possono fare a livello amatoria-
le... la gamma di operazione tut-
tavia consente 'uso di un grid
dip meter e di un ponte resisti-
VO, che permettono di conferma-
re i dati di taratura o di ottimiz-
zazione ricavati nel caso prece-
dente.

Come ho detto sono stati pro-
vati anche i prototipi a lunghez-
za inferiore.

Non esistono problemi parti-
colari € si & inoltre agevolati dal
fatto che molti elementi sono gia
disponibili in quanto le misure
non variano totalmente. A parte
sono forniti i dati ricavati dall’An-
tenna Book - ARRL - a cui fare ri-
ferimento.

Libro pit disco dungue per un’abbinata all’insegna

E facile farne diretta richiesta servendosi del pre-
sente tagliando.

«Soc. Edit. FELSINEA - via Fattori, 3 -

40133 BOLOGNA.

Ritagliare e incollare su cartolina postale.

citta
(scrivere in stampatello - Grazie)

Desidero ricevere il Vs/volume.

SEMPLIC| INTERFACCIE E CIRCUITI

HARDWARE PER COMMODORE 64

di R. Mancosu

Pagherd L. 15.000 sl ricevimento di detto
senza ulteriori spese.

firma

o ot Tk
fFrA





